

Director: CONS
REDACȚIA ȘI
Bulevardul R.
Telefon 675
ARAD

ABONAMENTE
 Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, casele,
 industrii, toate instituțiile particulare și adm. publice lei 1500 anual



Scurtimea unei telegrame e, în cazul de față, concluzia prudenții unui popor:
 Londra, 2. (Rador). — Ziarele engleze anunță că după ultimile cifre Anglia dispune, în Decembrie 1936 de 1040 avioane de prima linie, față de 580 din 1935. Până în Martie 1937 numărul acestor avioane se va ridica la 1750.

Dela o zi — la alta

Anul Nou în presa engleză
 Londra, 1 (Rador). — Cu prilejul anului nou, ziarele fac dare de seamă a situației internaționale. „Daily Telegraph” scotocește că actualmente Berlinul deține cheia menținerii păcii. Ziarul crede că nu este probabil ca Berlinul să riște totul în chestiunea spaniolă, și este de părere că Marea Britanie și Franța ar avea un consi-

Jertfa insului

A fost destul un pas de-o zi pentru a mai îmbătrâni cu un an și pentru ca inviorarea unei veșnice noutăți să atârne mai greu pe umerii noștri.
 După ce vinul a curs indelung și ospăturile s'au ținut lanț, dezmetic de-o cifră și gerul ei, fiecare s'a reținut la vechile-i ocupații mai resemnat, mai domolit. A intrat fără să murmure în cenușa vieții fără perspectivă, cei mai mulți mulțumiți că au cu ce și astămpăra stomacul, acoperii trupul și odihniți capul.
 O clipă omul care-și cerea dreptul la viață și a ridicat ochii din trunzișul ce îngropa cărările și a privit în jurul firos, atent, căutându-și dușmanul, la fel cum făcea strămoșii-acum câteva mii de ani la primul sgomot suspect care-i lovea auzul și marea misterul raiștelor. Dar încordarea asta peste timp și cotidian s'a deslăsat după un moment ca un arc cu coarda tăiată. A înțeles imposibilitatea saltului dincolo de zidul chinezesc al ocupației sale. Și furia s'a topit în gălgăirea servilă a plânsului lăuntric ca apa unei fântâni arteziene, cari după un salt spre veșnicie, se reintoarce de unde-a căzut spre a-și relua iarăși drumul și distra cu propria osteneală un spectator incert.
 Oricât ai fi de pur sânge, albastrimea vinelor și noblețea sufletescă devine cu fiecare clipă, cu fiecare an o pastă indoielnică în care druzul vieții e o batjocitoare boghetă, lingură a unei veșnicii ironice întotdeauna și murdară uneori. Și-atunci lăuntric se frânge ca o paine, risipindu-se clipă cu clipă, bucată cu bucată multimei, al cărui steag îl aghi în locul celui al tău, zdrențuit căror pentru tristețea prelungite ale unei toamne fără rod și-ale unei ierni fără hlamidă dumnezeiască. Fără avânt și tragere de inimă continui salnicia meșteșugului ales din proprii voiași sau impus de viață, pe care-l regreți întotdeauna, dar care în mijlocul multimei devine o așchie din trunchiul unor aspirații colective. Subt suflul valurilor omeștești putregaiul sufletesc începe să-și straluciască și se invărtosează incetel cu incetel în oțel ce rotunjeste o stare de lucruri implinite tot prin el și prin avântul sângelui care-a început să buchisească pe abecedarul omenirii.
 În asemenea momente — creatoare de celebrații și istorie — legătura cu pământul se pierde. Luneli peste el, devenind un început de zeu și chiar dacă aripele se topeșc sub încrăvătarea vrăzmoșilor, moneda pentru trecerea în verdeața fără plângere și moarte, e zambet la gândul că în urma ta via falange întregi cari deși cad fac un pas dincolo de piatra de hotar a trupului tău, smulgându și viața ca o ultimă floare din tufișul unde radea în lacrimată de surășul unei dimineți reci.
 E marea schimbare la față pe care colectivitatea o face cadou buchetului de zile cari soseșc pentru desăvârșirea țintelor pe distrugerea insului.

Ortodoxie triumfătoare

Sub titlul de mai sus și iscălitura care urmează „Universul” publică articolul pe care-l reproducem în întregime:
 Lupta Bisericii contra comunismului va fi deschisă în scurt timp și pe cale oficială. O parte din înalții noștri ierarhi și majoritatea profesorilor universitari s'au declarat față contra lui Antikrist. Profeții nu-i rămâne decât să adere la programul și măsurile ce se vor lua.
 Înainte de a porți se impune o întrebare: Ne vom avânta în luptă cu elanul și turețul tineresc ce pare a stăpâni anumite cercuri, sau cu înțelepciunea și prudența caracteristică ortodoxiei?
 Avem în față un inamic bine organizat, cu mijloace de luptă dintre cele mai moderne și finanțat din belșug. Biserica noastră este într'adevăr numărate superioară, dar nu este suficient de grăbită și precum se știe, săracă. Ispitele lui Satanael sunt ispitele veacului, materiale, pământestii, pe când Biserica are promisiuni spirituale. A cui va fi victoria?
 Ori câtă încredere am avea în destinele acestei nații trebuie să fim feriți de eșecul cruciadelor ca și de trezirea tardivă a bisericilor rusești și spaniole. Comunismul la noi în țară a mai fost periculos și încă într'o măsură destul de mare. În anul 1918-1920 era gata să fim stăpâniți de bolșevici.
 Grație măsurilor drastice luate atunci și datorită poporului nostru care a știut să reacționeze, revoluția a fost înăbușită și comunismul alungat. Acum din nou apare, infiltrat în masele populare și în o parte din clasa cultă. Ce dovedește această reapariție? Că procedându-se cu grabă atunci, a rămas în stare latentă și s'a pregătit să izbucnească acum în proporții catastrofale. Iată pentru care motiv susțin că să nu se procedeze cu repeziune în combaterea comunismului, ci cu prudență și înțelepciune.
 Contra tuturor sistemelor de corupție comunistă, preoimea să pună o operă constructivă a Bisericii. Ierarhia bisericască să vină în domeniul social-politic-economic să însușească dublul iubirii de Dumnezeu și de aproapele. Să se cuprindă inițiativa Bisericii în viață, să se vadă protecția ei asupra societății. Preoimea să înalte moralul oamenilor politici ca și al poporului, la nivelul cerut de morala creștină. Din principiile aceleiași morale să isvoască reformele de care nația are nevoie și pe care comuniștii vor să le facă. Prin biserică vor veni și aceste reforme, dacă ea le va găsi proprii neamului românesc, căci de mii de ani Biserica a păstrat neatinsse comorile țării și a făcut marile reforme sociale politico-economice.
 De aceea scoateți ca a trecut timpurile vorbelor deșerte. Oamenii de bine, bărbai și femei, tineri și bătrâni, indiferent de culoarea politică, de rang social să se înroleze sub steagul creștinismului și să înceapă opera constructivă a Bisericii în domeniul social.
 În felul acesta vom învinge definitiv comunismul, tăind-i poșta pentru totdeauna de a mai trece granițele noastre. Astfel vom avea o Ortodoxie triumfătoare în veci.

Un manifest pacifist

Londra, 1 (Rador). — Azi a fost publicat la Londra un manifest semnat de personalitățile politice engleze fără deosebire de partid care declară că războiul poate fi evitat și pacea menținută în virtutea pactului Societății Națiunilor, la nevoie și prin forța armată.

Cum a fost sărbătorit Anul Nou în Capitală

București, 1 Ianuarie. — Azi dimineață s'a sărbătorit în Capitală cu un fast deosebit ziua Anului Nou. La ora 12 s'a oficiat la patriarhie de către I. P. S. S. patriarhul Miron, înconjurat de un sobor de preoți, un serviciu religios la care a asistat M. S. Regele, membrii guvernului în frunte cu dl. Tătărescu, preș. consiliului, corpul diplomatic și autoritățile civile și militare. După terminarea serviciului religios suveranul a trecut în revistă garda de onoare aliniată în fața sfintei patriarhii. Intregul cortegiu s'a îndreptat apoi în uratele multimei, pe Calea Victoriei până la palatul regal unde s'a dat o recepție, unde suveranul a primit felicitările guvernului, bisericii, corpului diplomatic și a autorităților.
 Sentiment de gospodărie — care din ce în ce mai mult devine drum în spiritul conducătorilor, și o cerință tot mai acută a tuturor locuitorilor acestei țări. Care vor putea fi realizările anului 1937, nu este locul s'o spunem aci.
 Știu totuși că sunt trei comandamente superioare cari vor cere pentru țară orice sacrificii: — Este ostirea, sunt durmurile și este sănătatea publică. Acestea, cu toate mijloacele restrânse pe care le avem la îndemână, se vor putea împlini în parte, dacă la chiverniseala lor, va sta acel spirit de strânsă și cuminte gospodărie. Atât guvernământul de azi, cât și celor cari în decursul vremurilor vor fi chemați să conducă această țară le dau acest sfat: Dacă vor să păstreze un renume, dacă vor să fie iubiți de această țară și dacă vor ca Eu, ca suveran, să le dau tot sprințul, pe care trebuie să-l dau guvernelor mele, aceasta va depinde dinaintea de toate, numai și numai de sentimentul absolut de gospodărie și utilitate publică.
 Țara aceasta și întregul meu popor, să fie convinși că din acest loc, unde mă găseșc prin voința Acelui-atot-puțernic, și prin voința poporului meu, eu sunt acela care voiu sta strajă neclintită pentru ca acest deșiderat al Meu, și al țării, să se îndeplinească cu științenie. Sunt sigur că toți aceia care au, care vor avea, sau vor să aibe, o răspundere în această țară, mă vor pricepe.
 Ca pretendenți sunt și la noi unii mai optimiști, iar alții mai pesimiști. Astăzi voiu face apel la cei pesimiști, căci cu cât crezi că lucrurile merg mai rău, cu atât trebuie să-ți dai silința ca ele să meargă mai bine. De aceea apelul meu la unire, apelul meu la colaborarea sufletescă, pe care rând de rând și zi de zi l-am făcut conducătorilor acestei țări, se îndreaptă astăzi către acei care văd mai mult rău decât bine, fie care dea treabă să înceapă că orișice patimă personală, trebuie lăsată la o parte, și că numai satisfacerea intereselor țării poate să îndrepteze răul, pe care-l văd ei.

Bugetul Franței a fost votat

Paris, 1 (Rador). — Senatul a adoptat proiectul de buget pe anul 1937 după a doua celire cu 231 contra și 31 voturi și în unanimitate proiectul de lege pentru garantarea împrumutului făcut Poloniei, care a fost votat la fel cu unanimitate și la Camera.

Discursul patriarhului Miron

Primul a luat cuvântul I. P. S. S. patriarhul României dr. Miron Cristea, care a spus între altele:
 „În numele meu și al bisericii noastre al cărui prim credincios este Majestatea Ta, vă doresc un an nou cu bine și sănătate și rog pe Dumnezeu ca să vă păstreze energia tinerească, voia de muncă și zănelicele preocupări precum pentru progresul bisericii așa și pentru tot ce este de interes național pentru a înlădi așezămintele și posibilitățile de lucru, ca mai ales cei fără nicio avere decât munca brațelor lor, să-și poată câștiga o bucată de pâine zilnic pentru ei și familiile lor”. Înaltul prelat, a terminat cu următoarele:
 „Să trăiți Majestate împreună cu Marele Voevod Mihai și întreaga familie regală”.

Presa franceză și problema voluntarilor germani din Spania

Paris, 1. (Rador). — Ziarele continuă să se ocupe de răspunsurile guvernului din Berlin și Roma la demersurile franco-engleze cu privire la retragerea voluntarilor din Spania.
 „Le Matin” scrie că totul face să se creadă că Germania va accepta această dar va cere ca guvernul U. R. S. S. și puterile care l' susțin, să-și recheme imediat forțele care se găseșc mai demult în Spania.
 Din Roma „Figaro” scrie că în cercurile politice din Roma, cu toate svornurile contradictorii se strănuiește să se creeze că răspunsul lui Musolini nu va avea un caracter negativ, nici în fond, nici în formă.
 „Le Populaire” face urarea că problema spaniolă poate fi repede rezolvată, în interesul păcii europene, deoarece în anul, 1937 se anunță a fi extraordinar de încărcat de probleme și necunoscut.

Răspunsul Suveranului

Suveranul a răspuns tuturor ca următorul discurs. Domnule președinte, înalt Preș. Sfințite Patriarh, în să vă mulțumesc pentru cuvintele ce mi-le-ați rostit în numele țării și al bisericii, în această prima zi a Anului Nou.
 Este o zi în care avem datoria de a gândi la anul care a trecut și mai ales să ne pregătim pentru anul ce vine. Anul care a trecut cu toată că a fost plin de griji, cu voia lui Dumnezeu, și cumînțenia oamenilor, a trecut în pace, și a dat anumite semne de înviorare și prosperitate. Fie ca aceiași credință supremă, și aceeași cumînțenie să ne păstreze și anu ce vine, ca un an de pace și un an de belșug. Acum doi ani tot cu un asemenea prilej, am dat o indicație de program de guvernare, program care — ne reamintim — într'un singur cuvânt: Gospodărie. Văd cu plăcere că în anumite ramuri, ale activității noastre publice, sa ținut oarecum seama de acest sfat și de acest simțământ, — căci prima grijă a acelorora care sunt chemați a guvernarea este de a apăra din ce în ce mai mult pe acest

Germania a trecut la represalii

Berlin, 2. (Rador). — Agenția D. N. B. anunță: Deoarece autoritățile basce au refuzat să predea crucișătorului german Koenigsberg o parte din încărcătura vasului Palos și un pasager depe acest vas, s'a trecut la contra măsuri pentru apărarea suveranității germane contra

Discursul dlui Gh. Tătărescu

A luat apoi cuvântul dl Gh. Tătărescu preș. consiliului de ministri, care a spus:
 „Zorile anului nou se ridică sub apăsarea acelorăși grele îngrijorări obștești sub care a început și anul apus. Dar după cum în anul ce a trecut a biruit bunul simț și instinctul de conservare al multilor, prudența și înțelepciunea conducătorilor, va trebui să biruiască și în anul ce vine spiritul de înțelegere și dorul de pace care luminează fără întrerupere conștiința lumii. Oricare vor fi hotarele viitorului în cuprinsul țării noastre nu vor fi împlinite decât numai poruncii solidarității și ale concordiei, intr'un articol despre situația din Spania, scrie: „Nota răspunsului german la nota franco-britanică privind problemele voluntarilor din Spania nu mai poate întârzia și se dă ca dată probabilă a doua săptămână a lunii Ianuarie. În cercurile autorizate se afirmă că răspunsul nu se referă decât la chestiunea spaniolă, ceace este interpretat ca însemnând că conversațiile pentru comensajuni economice și financiare de a ordor Germaniei nu au depășit stadiul verbal.”
 „Stampa” cere ca bolșevismul în Mediterana să fie respins nu numai verbal ci și prin luptă.”

O întrunire guvernamentală

București, 2. — După terminarea festivităților dela palat, membrii guvernului s'au dus la locuința sefului partidului Dnu Brătianu, unde în lipsa dlui Tătărescu — reținut la aeroport — dl Inculțel a făcut în numele guvernului urări de viață lungă și feliuță partidului. Dl Dinu Brătianu a închinat, pentru soliditatea partidului și pentru o guvernare în cadrul programului și idelilor liberale.

Problema voluntarilor din Spania

Londra, 2 (Rador). — În cercurile intr'un articol despre situația din Spania, scrie: „Nota răspunsului german la nota franco-britanică privind problemele voluntarilor din Spania nu mai poate întârzia și se dă ca dată probabilă a doua săptămână a lunii Ianuarie. În cercurile autorizate se afirmă că răspunsul nu se referă decât la chestiunea spaniolă, ceace este interpretat ca însemnând că conversațiile pentru comensajuni economice și financiare de a ordor Germaniei nu au depășit stadiul verbal.”
 „Stampa” cere ca bolșevismul în Mediterana să fie respins nu numai verbal ci și prin luptă.”

Considerente asupra adevărului artistic

De multe ori cărțile care apar astăzi, păcătușc print'o doză de brutalitate pe care o etalează paginile și crezul unui fineret pretins creator și indolelnic cultural. Fiindcă tânărul scriitor nu-și mai selecționează materialul. Când e vorba de a hotărâ ce poate să impresioneze estetic, să punem întrebarea: Adevărul artistic cuprinde numai naturalul sau și alt ceva? Suntem de părere că cuprinde și altceva. În arta plastică se amestecă adesea lucruri fabuloase aproape imposibile, cari totuși ne plac, căci nimeni nu cere tabloului un adevăr firesc. Pentru noi, ele apar adevărate, sau ni-le închipuim ca posibile; (ex: Caliban din Sheakespeare). În estetică chiar și imposibilul ne place, dacă îl putem admite ca posibil. Adevărul, întreg al operii de artă, constă într'o CONSONANTA completă a tuturor părților, cu ideia întregului, (ex. ființele fastuoase ne plac să apară într'o regiune fastuoasă și invero). Adevărul intern este contestat prin contradicțiile cari se află în opere de artă. În DON CARLOS de Schiller avem la sfârșit o contradicție, cea ce supără, ne strică plăcere.

Cuvântarea d-lui Leon Blum

Paris, 1 (Rador). D. Leon Blum, președintele consiliului de ministri, a pronunțat, astăzi, la postul de radio, o alocuțiune cu prilejul Anului Nou.
 „În pragul Anului Nou, a declarat d. Blum, mă adresez tuturor cetățenilor francezi, cari-mi ascultă urările pe care le fac în numele guvernului Republicii.
 Ceeace le urăm înainte de toate, ceeace urăm Europei și lumii, este pacea. Fie ca anul care începe să fie un an liniștit, pregătind ni mulți liniștiți după el. Pe lângă alternativa război și pace, nici un interes omeșesc nu contează. Dar, în ce privește această urare supremă a oameinilor, aparține înșii oameinilor să facă din ea o realitate. O voință de pace tenace, curajoasă și increzătoare în ea înșii constituie cea mai sigură garanție a păcii.
 De șase luni guvernul s'a străduit să aducă la îndeplinire ceeace a-

Un vas englez atacat de naționaliștii spanioli

Londra, 2. — Ministrul Marinei comunică: Vasul Britanic Etrid de 1934 tone, venind dela Haifa spre Liverpool a fost bombardat de un crucișător naționalist spaniol în dreptul capului Europa. Etrid a sosit la Gibraltar unde căpitanul a raportat autorităților celele întâmplări.

Atentat la Râmnicul Vâlcea

La palatul episcopului din Râmnicul Vâlcea s'a produs în noaptea revoluționului un curios atentat. Două bombe așezate de mână criminală la intrarea în sala de recepție a catedralei au făcut explozie la ora două noaptea. Bubuitorii fiind auzite în întregul oraș. S'au produs

Considerente asupra adevărului artistic

produce legi organice; deci precum natura produce legi organice tot așa produce și artistul legi artistice. Legile stilului sunt acele principii de prefacere artistică, (de prefacerea experienței naturale), principii cari cu necesitate rees din esența, firea, a artel respective s'au a intenției ei artistice.
 1. Elementul 1. e experiența naturală.
 2. Apoi urmează prefacerea artistică a momentului real, sau mai bine zis, a elementului natural.
 3. În care se manifestă anumite principii necesare artei respective.
 Stilul este esența artei sau intenției respective, iar o operă care jignește normele de mai sus e o operă fără stil. O operă făcută conform necesității stilului e o operă stilizată. Totalitatea stilului sunt principiile prefacerii experienței naturale, în principiile figurativei materialului artistic; principii de formațiune ale unui conținut oarecare. Vând să explic noțiunea de stil, Kohn pune următoarea întrebare: care e stilul dramatic? — și răspunde: În dramă obicșoșoarea constă în mișcarea personajelor și e necesar ca acțiunea trebuie condensată în anumite scene, iar conținutul sceneilor să fie redată în cuvinte marcante, acest fapt dispensând postul de diferite descripții și împingând acțiunea spre o culminație oarecare.
 Materialul artistic nu: scenele, caracteristicile și personajele lor. Drama are un stil propriu care trebuie să fie o succesiune de scene clar redată. Fiecare artă are regulile sale de stil și fiecare materie are stilul său. Dacă comparăm metrica italiană cu cea romană vedem că nu se aseamănă. Deosebirea constă nu numai în modul de a rima și de a se exprima, ci și în materialul poeziei. Stilul releas din anumite principii cari conduc cu necesitate la alcătuirea operii de artă. Astfel sunt opere în stil direct și în stil realist. Deosebirea atâră și de intenția autorului, care poate vrea să zugrăvească realitatea, e deosebită de stilul realist conștient. Stilul caracterizează atât epocile cât și vasele deosebibile Kohn comparând două stiluri (pe cel Japonez și pe cel Gotic) arată deosebiriile dintre ele, și variația stilului în legătură cu viața sufletescă e epocilor. Privind stilul Kohn îl dă următoarea formulă: În general stilul poate fi definit ca suma tuturor principiilor de figurare artistică, principii pe care noi le simțim stăpânitoare în opera de artă, în felul ei caracteristic și în starea ei istorică.
 Ion Ardaru

Ce ascultăm la radio

Vineri 1 Ianuarie 1937:

RADIO-ROMANIA
RADIO-BUCUREȘTI
 7.30: Deschiderea emisiunii.
 Concert de dimineață (discouri):
 Sfatul gospodăresc și medicale.
 8.30: Închiderea emisiunii.
 11.50: Muzică religioasă: E ziua
 Domnului de Kreutzer.
 12.10: Concert religios — Corul
 Bisericii Sf. Dumitru, cond. de Gh. Ni-
 culescu.
 12.50: Concert de pian — Or-
 chestra Grigoraș Dinicu: Arie naționale.
 16: Muzică populară și distractivă:
 Romante și Arie populare; Sânge rău
 deose și mi fac; Arie naționale; Ce sunt
 de vină mamă; De ești supărată.
 19: Un an nou bun și fericit lumii
 întregei (Emisiune internațională):
 Țări participante: Elveția, Austria,
 Belgia, Danemarca, Estonia, Finlanda,
 Franța, Anglia, Ungaria, Irlanda, Islanda,
 Italia, Letonia, Lituania, Norvegia, O-
 landa, Polonia, Portugalia, România, Sue-

dia, Cehoslovacia, Jugoslavia, și Ger-
 mania.
 19.35: Muzică distractivă și de dans:
 Slowfox, de Grothe și Tango de Rich-
 ter; Spune-mi ce ai pe inimă, slowfox
 de Loley; Am un patefon și să nu mai
 vorbim de dragoste, tangouri de Mișu
 Constantinescu.
 20.50: Concert coral al Corului P.
 T. T.
 21.45: Arie din opere: Arie din
 „Linda de Chamonix” de Donizetti și
 Arie din „Mignon”, de Thomas (voce:
 Toti dal Monte); Arie din „Cioconda”,
 de Ponchielli și Arie din „Cavalerie rus-
 tică”, de Mascagni (voce: Beniamino
 Gigli); Balada Sentei din „Vasul fan-
 tomă”, de Wagner (voce: Elisabeth
 Rethberg).
 22.10: D-na Cella Delavrancea, pian
 accomp. de Orchestra Radio, dirij. de
 Alfred Alesandrescu: Variațiuni simfonice
 de Cesar Franck.
 22.40: Rezultatele sportive
 22.55: Concert de seară al Orchestrei
 Radio.
 24: Ultimele știri.

Răpitori de copii din America

N-York 2 (Rador). — *Familia milionarului dr. Milton a dispus suma de 22.000 dolari ca răscum-părare, omului de încredere al ban-ditilor care l-au răpit pe copilul. Cu toate acestea, până acum răpitorii nu au dat nici un semn de viață. Ziarele își manifesta teama ca bă-tatul ar fi mort.*

Comuniștii mexicani contra lui Trotzki

Mexico, 2. (Rado). — Partidul comunist mexican a adoptat o rezolu-tiune în care declară că intrarea în țară a lui Trotzki trebuie să fie combătută de toți aderenții. Trotzki este așteptat să sosească la Tam-pico între 10-12 Ianuarie.

Cinéma CORSO Arad

Telefon: 5-65
Mare senzație la revelion
 Ora 9 și 11.15
 Cinéma „CORSO” își aranjează tradiționala tragele la soț obiecte prețioase cu filmul **Domnișoara Lili** cu **Franciska Gaal**

„Căutăm

casă mare de fier pentru bani
 Ofertele cu indicarea dimensiunilor, fabrica-țiunii și prețului pe adresa:
Uzina Municipiului Arad

MOBILELE SIEBOLD

sunt cele mai bune
 Timișoara I — Piața Unirii

Aur:

verighete, ceasuri și bijuterii fine și elitine, numai la firma
Iosif Reiner
 Arad, str. Colonel Pirici 3.
 In dosul teatrului arăsenesc

Radio Philips

e cel mai bun
Geza Rosenfeld
 depozit permanent de aparate Philips — 15 rate lunare.
 ARAD, noul Palat Neuman.

Caut

elevi de liceu, sau școala primară, pentru meditat.
 — A se adresa la ziar —

In cadrele serbărilor jubulare de 25 ani de existență **Clubul Sportiv Român „GLORIA”** din Arad aranjează în seara zilei de **23 Ianuarie 1937** **MARELE BAL JUBILAR al „GLORIEI”** în saloanele Cafenelei „Bulevard” (Hotel Central) din Arad
 Muzici excelente — Tombolă — Diferite surprize — Bar american
 Intrarea numai cu invitațiuni

ECOL LITERAR

Magii de-or veni

Clopoței de vânt descântă,
 Îngământ poveste sfântă
 peste ape fulgite
 de lumini cernute-n site,
 stele stinse 'n cer de unde
 și răcori de zări rotunde.
 Futuri albi de flori de măr,
 măturii de adevăr,
 duc în plele ingeri mici,
 cu priviri de licurici,
 să-i aline 'n crengi de zădă,
 Magii de-or veni să-i vadă.
 De-or mai cobori s'aprină,
 cântecul ce doarme 'n tindă,
 înfiorind în suflet crini,
 moi ca fulgii de lumini.

Toate țarinile suie,

sbor prin norul de tămăie,
 numai țarina săracă,
 se tot pleacă, se tot pleacă,
 descheiată fără leac,
 din țâțani de scrașnet dac,
 subt genunchi scorniiți de veac.

Vânt din cetini pleacă 'n larg:

zări de sticlă grea se sparg
 și din tulnice răsună,
 pe subt streșină de lună.

De pe munți cari scriu pe cer,

cu plavasele de ger,
 scoate din plămâni pădurea,
 grai ce taie ca securea,
 să-i implante 'n somn de văi
 rupeți lanțurile, măi!

Ingeri triști, din ani ce 'nchid

taine 'n tencuiri de zid,
 să tresalte din obidă,
 uși de slavă să deschidă
 și pe-ogor de stele moi,
 să se 'nchine doi cu doi,
 stelei sfântului Altoi.

Petre Bortoc

ROSALINDE

(Urmare din numărul trecut)

Intr'adevăr ce aveam să-i mai spun. Că-mi-era dragă?
 Dar asta e o spunea fiecare bătae de gong din arterele mele.
 Și mica Rosalinde, această nouă doamnă Butterfly, înțelegea prea bine glasul sângelui pentru a mai avea nevoie de vorbe.

Ultima noapte de petrecut împreună. Fiindcă în împărăția unui varietet, viața unei generații de dansatoare e de o lună. Cel mult de două. Păsările ce după îmfririparea unei iluzii de statornicie sunt silite să și o sfășie singur.

De data asta erau două sfășieri, două deznădejdi.
 Ultima noapte de existență împreună, ultima noapte a unui an: 31 Decembrie.

Când am intrat în cafenea, am găsit-o la masa unor englezi. N'a putut nici venii, nici vorbi.

M'am așezat la o masă dosnică odată cu tristețea. Am comandat o sticlă de vin și cu paharul plin de o băutură ce mi-era indiferentă am așteptat. Ce? Nici eu nu știam. Așa m'a prins cîntecul luminilor și anul nou. Am primit felicitările muzicanților și-ale patronului cu zămbetul pe buze: Un zămbet acru ca un măr pădureț.

Și deodată am văzut-o venind spre mine. Mi-a întins seriosă fugul mâinii și mi-a spus simplu:
 — Jean, anul nou fericit.
 — La mulți ani!

Dar vocea nu mai era sunete ci ochi. Ochii cari legau fășii, legau inimii.

Pe urmă iar singur cu amintirea și regretul.
 In jurul meu revelionul se deslănțuia deslegat de necazuri. O veselie molipsitoare care făcea ca picioarele să schițeze cele mai năstrucnice figuri, iar capetele se simteau subt equator. Se rostogoleau spirite și artificii, se aruncau zămbete și ochiade, se goleau pahare.

Eu goleam un pahar al deznădejzii, în fața unui surâs lăuntric cu genele înlacrimate. In noaptea aceea mi-am plecat urechea la durerile podelei pisate de duduitori și la plânsul saxofonului.

Ce instrument curios.
 Răde! Se îneca în bobote și gargariseala lui e o injecție cu veselie.

(Urmează) I. Ch. Severeanu

Revizionismul maghiar nu se astâmpără

Ziarul maghiar, care duce cea mai învernală campanie pentru revizuirea tratatului de la Trianon și împotriva Micii Înțelegeri, „Pesti Naplo”, a publicat în ziua de Crăciun un număr special, cu text în franjuzeste și englezește, destinat propagandei în stră-nătate Ziarul citea exploatează o încercitudine săvârșită de „Realitatea Ilustrată” din București.

lata ce scrie „Pesti Naplo”:
 „Aven în fața noastră „Realitatea Ilustrată”, ziar ilustrat din București, cu data 25 Noembrie 1936, adică ea a fost publicată în zilele când egeții mobilizei de guvernul din București au organizat pe teritoriul României, mai multe întruniri anti-revizioniste, una după alta.

Pe coperta acestei reviste se vede o mulțime imensă, mil și mil de ca-pele, unele lângă altele...
 Pe fondul întunecat al acestei im-

gini, o inscripție în litere albe: Nicio brazdă de pământ!”

„Dacă supunem această fotografie unui examen mai aprofundat, ob-servăm cu mirare, jos că în această imagine așa zisă română, sunt a-genții de poliție englezi cu cască, asemăcați în mulțime.

Cum s'au putut afla agenții de poliție englezi pe o fotografie anti-revizionistă a unui ziar român?”

„Pesti Naplo” a găsit repede explicația și origina acestei imagini: „Realitatea Ilustrată” a reprodu-s o parte dintr-o fotografie ce a apărut într-o revistă din Londra și care a fost luată în ziua armistițiului (11 Noembrie 1936) pe Trafalgar Square, atunci când mulțimea omagie me-moria eroilor căzuți în cursul răz-boiului mondial și a prezentat o drept o reuniune anti-revizionistă română!”

Cu toate că însuși ziarul „Pesti Naplo” consideră acest caz mai mult ridicol decât tragic, el îl ex-platează cu o voință rea credință, ca să arate celor din apus proce-deele ce le-ar întrebuința... anti-re-vizionisții din România! Dacă proce-deul editorului evreu al revistei „Realitatea Ilustrată” este cond-m-nabil, faptul că el a fost imediat exploatat la Budapesta în interesul propagandei revizioniste maghiare, poate să fie suspect, căci dezvă-lie o probabilită complicate. Cum se explică faptul, că revista în chesti-une, care putea ușor să dispună de numeroase fotografii de la adună-riile Ligii anti-revizioniste, ce s'au ținut în diferite localități din țară, a recurs la reproducerea unei foto-grafii engleze? Pe de altă parte, cum a tolerat guvernul, sub regimul cenzurii presei, să apără într'un ziar

DL. Rustu Aras s'a ina-

poiă în Turcia
 El a fost întâmpinat chiar de Kemal Pașa

Ankara, 2 (Rador). — In eju-nul anulului nou președintele Kemal Ataturk a venit la Istanbul unde a prim-it pe dl. Rustu Aras, ministrul de externe, de îndală ce acesta debar-cat după vaporul care la adus dela Pireu. Agenția telegrafică turcă anun-ță că președintele Ataturk s'a ară-tat foarte satisfăcut de felul în ca-re dl. Aras și-a dus misiunea la Geneva și Paris.

Greva muncitorilor dela

„General” Motors
 Detroit 2 (Rador). Se vorbește de închiderea completă a tuturor uzinelor companiei „General Motors”. In cazul acesta ar rămâne fără lucru 11.000 muncitorilor.
 Knudsen vicepreședintele uzinelor a declarat că dacă greviștii nu e-vacuază săiile va refuza să trate-ze cu ei și va înch. de fabricale Lun.

Noi atac arab în Palestina

Londra, 2. (Rador). — Se anun-ță din Jerusalem că membrii orches-trel filarmenice au fost primiți cu pietre pe când trecea prin Niblus, de arabi. Nici-o persoană nu se ră-nță. Numai geamurile autobusului au fost sparte. Toscaninii nu se afla printre ei atecați.

Groasnică descoperire din

Brăila
 Câțiva muncitori de portul Brăila au descoperit eri în apropierea do-curilor un morman de gunoi con-ținând părți din cadavrul unui co-pil nou născut, pe care îl mâncau câinii. Cazul fiind adus la cunoștin-ța poliției portului agenții poliției au găsit părți din cadavrul copilului. Poliția a întreprins cercetări pentru descoperirea mamei criminale.

Ministrii de externe ai

Francei și Poloniei ne-
 vor vizita țara
 București, 2. — In a doua jum-ătate a lunii curente vor sosi la București pentru vizite oficiale dl. Delbos ministrul de externe al Fran-ței și dl. Beck ministrul de externe al Poloniei. După aceste vizite ca-re vor prilejiul conciliabile de mare importanță, Dl Victor Antonescu va pleca din nou în străinătate și anume la Atena și la Ankara.

Teatrul Românesc Permanent al Aradului

Concesiunea Asociației Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad
Stagiunea 1937 Teatrul Comunal Arad
Duminică, 3 Ianuarie, Abonamente seria A.
Luni, 4 Ianuarie, Abonamente seria B.
 la orele 8 seara precis,
Cu ansamblul Teatrului Național din București
 se va reprezenta
AVARUL
 comedia în 5 acte, de Molière, în traducerea
 dlui **TUDOR ARGHEZI**, cu
FINTEȘTEANU, BALDOVIN,
MARIETA ANCA, etc.
 Bilete Loji: 267. — 187, Locuri 55, 45, 35, 25, 15 și 12 Lei
 la **Librăria Diecezană**

Declarațiile președintelui Beneș

Praga, 1. (Rador). — Primind corpul diplomatic, președintele Beneș a scos în relief faptul că anul 1937 oferă optimism și speranțe în com-parație cu anul critic 1936, care va dovedi că chiar și cele mai dif-

Cuvântarea d-lui Leon Blum

(Continuare din pag. 1-a)

contra oricărei agresiuni posibile pu-terea defensivă a armatei noastre, guvernul a strâns legăturile care u-nesc Franța de țările pacifice. El nu a dat inapoi din fața niciunei inițiativ-e care ar fi putut să îndepărteze Europa dela primejdiile care o amenin-tă, nu a dat inapoi în fața niciu-neri oferte care ar fi putut stabili între națiunile europene o înțelegere și o colaborare reciprocă.

Guvernul va persevera și de azi înainte în ceace a făcut până eri. Ori-care ar fi dificultățile sau obsta-colele, el nu se va lăsa nici descura-țat, nici atras spre alte căi.

In ce mă privește, a adăugat d. Blum, cred cu tărie în pace. Cred că este posibil să se stabilească ba-zele unei reglementări generale întemeiate pe justiție, egalitate și solida-ritatea statelor, dându-se astfel tutu-ror popoarelor posibilitatea unei existențe normale și sigure și per-mițând să se îndrepte asupra opre-șterii de muncă utilă și de progrese sfor-tarea pe care toate statele sunt con-

ștrânse să o facă azi în vederea apă-rării militare. Aceasta este credința mea și cum vorbesc în numele guvernului unei democrații, nimeni în Franța și în afară de Franța nu se va mira dacă voui adăuga că în profunză convingere că jocul ins-tuțiilor democratice se adaptează cu exactitate deosebită acestei pregăti-turi a păcii generale și că unirea între popoare și între guvernele democra-tice rămâne una din condițiile esen-țiale în acest scop. Iată cea dintâi, urare a noastră.”

După aceea, d. Leon Blum urează că în anul ce vine Franța să se gi-sească în condiții cu mult mai pri-ncipale, în toate domeniile, pentru a putea face față cât mai bine diferi-telor împrejurări.

Oratorul subliniază reinvirozarea activității economice pe întreg cu-prinsul Franței în cele șase luni de guvernare ale Frontului Popular, și cere bunilor francezi, deținători de capitaluri mici sau mari, să nu le mai tezaurizeze, pentru a însușiți activitatea financiară.

Greva lucrătorilor americani din indus-

tria automobilului
 Sunt temeri că în curând greva va cuprinde peste 1 milion de lucrători

New-York, 2. (Rador). — In urma cam-paniei dusă de un frunțas al mun-citorilor pentru organizarea lucrăto-rilor din Industria automobilului pe baza comitetului pe industrii, opus sistemului sindicalizării pe corporații, susținut de federația americană a muncii, a izbucnit greva „brațelor încrucșate” la multe uzine ale so-cietății „General motors” și în spe-cial la uzinele caroseriei Fisher și la uzinele Chevrolet. Cum dela aceste uzini cumpărau și alte uzini de au-tomobile ca Buick, Cadillac și Pon-tiac, aceste întreprinderi au luat mă-suri pentru reducerea producției.

Numărul greviștilor trecea aseară de 15 mii, iar lucrătorii imobilizați dela alte uzine sunt în număr de 19 mii.

Conducătorii dela „General motors” refuza să înceapă negocieri până ce uzinele nu vor fi evacuate.

La Washington sunt temeri că greva se va întinde la un milion de lucrători din industria automo-bilului.

Informații

— S. A. Distribuția a făcut re-clamație poliției contra unui șofer necunoscut, care în noaptea de 29 Decembrie, s'a tamponat cu cam-ionul societății cu Nr. de ordine 17.856 B., care staționa în fața ho-telului „Central”. In urma ciocnirii, camionul a suferit stricăciuni în va-loare de 5000 lei. După incident șoferul a dispărut, fără să l-se po-ă cunoaște identitatea.

Bătae. — Gheorghescu Ioan do-miciliat în Capitală, trecând peste viaductul C. F. R. Arad, a fost ata-cot și bătut de niște indivizi necu-noșcuți, cari după săvârșirea foptei au d'scărut lăsdnd victima cu gra-ve leziuni corporale.

Direcțiunea școlii primare de stat din Pântoca, în numele elevilor săraci, aduce vii mulțumiri pentru frumosul gest, dlui Colonel Madancovici, Co-mandanul Centrului de Călărie Pântoca, care a dăruit suma de lei 1000 (una mie) pentru îmbrăcarea elevilor săraci dela această școală.

ULTIMA ORĂ

Inutilitatea pactului de neintervențiune

— Sub masca ideologică, puterile streine fac un joc comercial din războiul spaniol —

Casablanca, 2 — Se anunță că un mic vas spaniol „Monolito” av-ând pe bord 14 persoane de echipe-pegu a fugit din portul Huelva care se află în mâinile naționaliștilor, cu o distanțelă necunoscută.

Știri contradictorii...
 Paris, 2. (Rador). — Informelle cu privire la capturarea unui vas spaniol guvernamental de către flota de războiu germană sunt nelămu-rite. După unele informații cruci-sătorul „Königsberg” ar fi capturat vaporul „Soton” de 1376 tone, pe când după alte informații vaporul de războiu „Amiral Graf von Spee” ar fi capturat vasul guvernamental „Aragon” de 1896 tone. De ase-menea se afirmă că vaporul „Soton” ar fi fost bombardat de crucișăto-rul „Königsberg” și condus după ce a fost avariat într'unul din por-turile aflate în mâinile rebelilor.

Avioane americane pentru Spania
 Mexico, 2. (Rador). — Agenția Ha-

— Presa engleză și sechestrarea cargobotului Palos
 Londra, 2. (Rador). — Ziarele de dimineață publică dări de seamă pri-vitoare la contra-măsurile luate de guvernul Reichului în legătură cu sechestrarea cargobotului Palos. Daily Herald scrie ca măsurile guvernului din Berlin, se prezintă ca un act de răzburare.

Un mic fapt clar...
 Sstambul, 2. (Rador). — Agenția D. N. B. anunță că între 18 și 31 Decembrie au trecut prin Dardane-le spre Mediterana 11 vapoare so-vietice și un vapor spaniol. In re-iași perioada au trecut din me-diterana în marea Neagră 15 vapare sovietice și unul spaniol.